

“五个全科化”试行，患者满意度大提升

商河县中医院临床应用康复指导外治调理等均迈上新台阶

商河县中医院于2013年6月被省卫生厅评为二级甲等中医医院；2019年5月顺利通过复审。医院针灸科是山东省第四批中医药重点专科。心血管病科、脾胃病科、眼科、脑病科是济南市中医药重点专科。

作为济南市县级中医医院“五个全科化”工程试点项目单位，于今年3月29日召开启动大会，成立以院长为组长的项目领导小组，制定工作方案，全面开展中医经典、中医治未病、中医外治、中医康复、中医护理“五个全科化”建设试点工作。标志着该院全科化诊疗、临床应用、治未病辨识、康复指导、外治调理、护理调护工作均迈上新台阶。



义诊活动现场，来自中医院临床科室的医护人员为前来问诊的群众进行细致诊疗。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 刘美森

发挥优势，医教研齐发展

做百姓身边的健康守护者，这是所有基层中医药从业者所担负的重要使命。在新发展阶段，基层中医药从业者要如何将几千年形成的中医药技艺传承发扬，商河县中医院充分发挥中医药治未病、重养生等优势，守护群众健康“最后一公里”。

今年以来，该院中医药服务设施进一步完善，综合楼九楼针灸康复治疗区和新建中医综合治疗室(300平方米)总面积2000平方米，基础建设总计投入1500万元。

自今年1月份加入齐鲁中医药优势专科集群肺病2群后，牵头单位根据集群项目建设任务要求，多次通过线上、线下等形式开展肺病科危重症及疑难杂病的病症讨论、间质性肺疾病的诊断与治疗、及中医适宜技术通经宣肺法、扶阳脐贴等技术的推广，使该院肺病科诊疗技术得到一定的提高。

积极运用中医护理技术，全院开展艾灸、中药塌渍、穴位贴敷、中药涂擦等16项中医护理适宜技术，每个科室开展项目均超过6项。加强中医药知识分层次培训，非中医护士系统接受中医药知识与技能培训占比达到80%以上。落实中医护理方案，做到一科一特色。

2021年1月，院康复科、肺病科被山东省卫健委遴选为齐鲁中医药优势专科集群成员单位，医院高度重视，成立由院长任组长的领导小组，制订方案和措施，加强专科集群建设。

肺病科引进日本产奥林巴斯BF-260电子纤维支气管镜，广泛开展纤维支气管镜检查技术。根据集群项目建设任务要求，多次通过线上、线下等形式开展肺病科危重、疑难病的病例讨论及中医适宜技术学习。省中医刘庆申教授每周来院进行查房、教学、坐诊，提高科室业务水平。定期开展社区义诊，推广中医药优势病种诊疗方案的中医特色疗法。

大力发扬中医药特色，开展

针刺、三部灸、拨针、塌渍等多项中医适宜技术，针对康复患者病情制定中药协定有效方剂。开展呼吸吐纳、站桩等中医养生保健治疗，并结合八段锦、易筋经及现代康复理论制定综合康复训练技术，对科室患者全面推广。开展椎间孔镜、低温等离子、脉冲射频等微创治疗技术。

2021年8月份与山东尧侠医疗科技有限公司、北京康仁堂药业有限公司签署了战略合作协议，共同合作建设智慧化中药房，目前项目正在积极实施中，预计11月份建成使用。

该院不断加强中医医共体建设，下派5名业务骨干挂职乡镇卫生院业务院长。不断完善中医临床指导，开展中药饮片、临床检验、消毒供应等多项业务合作，促进医共体的建设。

中医“五个全科化”项目及两个齐鲁中医药优势专科集群成员专科建设的开展，使医院基础设施、医疗设备更加完善。临床医护人员积极参加培训、讲座、带教等多种形式的学习，以点带线，以线带面，中医技术全面提升，全院诊疗水平整体提升，医疗质量全面提高，患者满意度得到极大提升。

关爱儿童，为折翼天使点亮康复梦想

近年来，党和政府高度重视残疾儿童康复工作，制定了一系列法规政策措施，实施了一系列残疾儿童康复项目，残疾儿童康复机构快速发展。2018年6月，国务院印发《关于建立残疾儿童康复救助制度的意见》，残疾儿童康复救助制度全国铺开，将有效改善残疾儿童康复状况、促进残疾儿童全面发展、减轻残疾儿童家庭负担。立足医疗本职，商河县中医院特成立商河县中医院儿童康复中心。

基于近几年商河县残联持证儿童数据等反馈发现：全县残疾儿童人数逐年上升，认为建立商河县中医医院儿童康复中心，为患儿提供系统科学的康复治疗迫在眉睫，于是深入各大三级医院儿童康复科考察、查阅文献后并经科室讨论后，向医院工会提出该提案。

提案自2021年5月得以落实，经过一段时间的筹备，日前，

医院在商河县社会福利服务中心开设商河县中医医院儿童康复中心并投入使用，面积约2926平方米。儿童康复中心成立，同时开展儿童脑瘫、发育障碍、言语障碍、脊髓损伤、脑炎后遗症、自闭症、注意力缺陷多动综合征、智力低下等疾病评估与康复、韦氏智力测试、Gesell婴幼儿发育评估，开展PT、OT、ST、吞咽、认知训练、感觉统合训练、虚拟现实训练等现代化综合性康复技术。以现代医学、传统康复医学、家庭康复为基础，结合Bobath疗法、Vojta疗法、PNF技术、Rood技术、运动再学习技术等手段实施多层次全方位的治疗，使轻者能够治愈或“正常化”，重者可改善运动功能，提高生活自理能力，能够成为不被社会歧视的一个整体。

儿童康复中心设有儿童康复门诊、功能评定室、运动治疗室、物理因子治疗室、作业治疗室、言语治疗室、针灸推拿室、情景互动室、多感官室、感统训练室、听觉统合训练室、心理咨询室、沙盘室等。并开展中医推拿特色疗法以治疗小儿常见病、多发病。日积月累，大部分患儿的残疾状况得到了稳定，有些患儿残疾程度还得到明显改善，让很多家长重拾信心、重获希望。

经医院决定，残疾儿童个人自付部分按照规定由残疾儿童康复救助资金补贴。超出的费用，由医院进行二次补贴。

医路守护，疫情防控秉初心勇担当

高温下的汗水浸泡，手指发白凹陷起泡；酷暑下连续作战，体力不支晕倒……他们精疲力竭但毫无怨言：“让人民群众早一天接种，早一天建立免疫屏障，我们累点不算什么！”

自新冠肺炎疫情发生以来，商河县中医院按照上级部门的要求，迅速行动，周密安排，积极进行疫情防控工作。修建新冠肺炎疫苗临时接种点，组建党员先锋队，抽调医务人员到接种点全职工作，不分昼夜服务百姓，打造了以人文关怀、有序接种等为特点的疫苗接种双流模式。

医院投资近200万元率先在全县建成PCR实验室，于2020年6月份投入使用。后又投资40万

元建成新冠疫苗临时接种点和核酸采集点。

在后续工作中，中医院建设疫情常态化防控措施，做好接种点、医学隔离观察点的医疗保障救治工作，圆满完成了疫情防控各项任务。

多措并举，做好当前疫苗接种工作

商河县新冠疫苗接种工作开展以来，商河县中医院严格按照“应接尽接、应快尽快、知情同意、自愿免费”的原则，多措并举，确保疫苗接种工作安全、有序、高效推进。

商河县中医院高度重视，周密部署，精心组织，通过采取强化培训、拓增接种台、延长接种时间、优化流程、加大宣传力度等措施，全力推进辖区所有适龄人群科学有序接种，提高新冠病毒疫苗接种服务可及性、便利性，确保接种工作安全、有序、高效实施。

院里持续改善服务环境，在等候区提供疫苗接种宣传资料，让接种人员安心等候；在留观区配备舒适椅、空调、饮水机等，通过营造舒适放松的环境，让接种人员对新冠病毒以及疫情防控有更深入的了解，排除顾虑，缓解压力。以此形成疫苗接种良好氛围，加快建立有效免疫屏障。

蓄势赋能，“人才引擎”激活发展动能

助推高质量发展，人才培养是关键，“输血”更需要“造血”。7月份，该院评定青年名中医6名，薪火传承师徒带教指导老师7名，继承人9名，青年名中医门诊及师承工作均已顺利运行。

人民群众满意度不断提升，中医药文化氛围不断增强。全院23个优势病种中医五个全科化参与率80%以上，开展中医综合技术68项。邀请院内外专家开展全院医护人员中医经典理论培训5次，共计9学时；45周岁以下医师考核率100%，考核合格率85%；经典知识竞赛1次；7月份评定青年名中医6名，薪火传承师徒带教指导老师7名，继承人9名，青年名中医门诊及师承工作均已顺利运行。

县域龙头作用显著增强。医

院承担曲阜中医药学校教学实践基地教学工作，并建立名中医工作室1个，培养业务骨干6人，学术继承人4人。举办县级中医适宜技术培训6次。

中医药特色优势更加突出，中医药服务能力明显增强。制定优化中医优势病种诊疗方案6个，推广中医药适宜技术9项，培训医务人员2000余人次。肺病科王树荣、康复科王红敏分别成为牵头单位学术传承人。邀请山东省中医药大学第二附属医院康复科李丽主任、肺病科王珺主任来院检查指导工作，并派出人员前往学习。

7月份，成立儿童康复中心，现已收治患儿35人，填补了商河县残疾儿童康复空白。开展了眩晕、中风、喘病等20余个优势病种的治未病全科化健康指导，开展体质辨识的科室13个，建立健全健康档案400份，跟踪回访50人。

医院康复科成立疼痛、神经、儿童三个康复亚专科，主治颈肩腰腿痛、脑卒中、脑外伤、小儿脑瘫、自闭症等专业方面的疾病。

2021年上半年，医院收到锦旗、表扬信60余件，住院患者满意度8月份达到95%以上。

当下正值“十四五”开局之年，商河县中医院以公立医院改革、评审评价和绩效考核为抓手，坚持以病人为中心，坚持医院公益性，坚持以中医药发展为主，坚持党领导下的院长负责制，以健全现代医院管理制度为目标，强化体系创新、技术创新、模式创新、管理创新。不断加快推进现代化中医医院建设。

到本规划末，争取实现建筑面积9万平方米，床位800张；创建一个国家级中医药重点专科，完成1-2个省级中医药重点专科建设、多个市级中医药重点专科建设任务；加强智慧医院、医联体、医共体建设，加大和医学院校、科研院所的业务合作，不断提高医疗服务水平，努力建成行业内具有较高影响力的现代化综合性三级甲等中医院。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：蓝峰 组版：洛菁